今日焦点·防抗暴雨

龙岩快速推进灾后复电

本报讯(记者 戴敏 通讯员 詹春 艳 林俐 刘婷) 经过12个小时紧张有 序的抽水、清洗等工作,至7日17时, 龙岩市新罗区东肖镇学生商业街区域 地下室配电站房的抢修工作已进入设 备烘干及耐压试验阶段,预计8日可实

6日午后至夜间,龙岩市多地普降 暴雨,造成多处山洪、塌方,全市多处电 力设备设施受损严重。灾情发生后,龙岩 供电公司立即启动应急预案,组织123 支抢修队1409人火速赶赴现场,开展电

力抢修,安排发电车12辆、发电机104台 开展应急电源供应。

据统计,截至7日16时,龙岩市已恢 复供电线路58条,已复电公变560台、专 变399台、低压用户44889户,抢修工作 仍在紧张有序进行。

新罗区遭遇60年来同期最大降水

本报讯 (记者 张杰 戴敏) 6 日 12 时起,龙岩市新罗区出现特大暴雨。据气 象部门研判分析,此次暴雨过程综合强 度达极端事件,至7日7时累计雨量 247.8毫米,突破1961年以来5月同期最 大日降水纪录,并达历史纪录第二(1965 年7月28日,343.8毫米)。

新罗区多个乡镇暴雨达高风险等

级,多种短历时降水极值均突破建站以 来观测纪录。铁山镇平林村上游的东兴 水文站最大涨幅3.4米,7日00:40左右 出现洪峰超保证水位0.02米,约为20年 一遇洪水。6日23:15,龙岩市气象局发布 暴雨∭级预警,市防指提升启动防暴雨 Ⅲ级应急响应。7日00:25,新罗区防指提 升启动防暴雨Ⅱ级应急响应。

雨情发生后,新罗区组织干部 2100多人进村入户做好隐患排查、人 员提前转移,部署加强值班值守、监测 预警、设施保障、督导检查,对雨量大 和水位超警戒沿河镇街点对点调度指 挥。铁山镇隔口村河边沙石场工棚3 人、葡萄园3人、坂头路2人先后获解



近日,受强降雨影响,光泽县止马镇、李坊乡部分村落、713乡道积水严重,群众被困。接到警情后,省森林总队南平支队立即 启动抢险救援应急预案,派遣54名森林消防员,携带6艘皮划艇、500余件各类救援装备前往处置,共转移受灾群众20余人,处置 本报记者 赖昊拓 通讯员 刘勇 李良璞 官晨峰 摄 塌方点倒木、疏通道路10余处。图为森林消防员用橡皮艇转移受困群众。



6日23时许,龙岩市新罗区红炭山安置小区路段涨水,一辆 汽车熄火,被困路中。龙岩市消防救援支队迅速赶赴现场,救出 本报记者 张杰 通讯员 邓观文 摄



7日5时许,上杭县公安局东南片区域联合派出所接到求 助,辖区内有群众被洪水围困。民警火速赶赴现场,将多名被困 群众成功转移至安全地带



因暴雨影响, 德化县的一些乡村道路出现溜方等轻微灾情 图为7日下午, 德化县龙门滩镇组织工程车辆清理霞碧村道路 童越 李向娟 摄 溜方。

新华社北京5月7日 水利部7日发布汛情 通报,5月5日以来,我国 江南大部、华南北部、西 南东北部等地出现强降 雨。受强降雨影响,江西、 福建等地21条河流发生 超警以上洪水,其中3条 河流超保、2条中小河流 发生有实测记录以来最

汛情通报称,我国3 月24日入汛以来,江河汛 情总体平稳,南方部分地 区发生暴雨洪水,汛情主 要有三个特点:

一降水量总体略偏 多。全国面平均降水量70 毫米,较常年同期偏多 6%,其中西北东部、华北 大部、黄淮、江淮北部及湖 北东北部等地偏多五成至 2倍,西南南部、华南西部、 江南东北部、东北中部西 部及新疆中北部和西部等 地偏少三成至九成。

——大江大河水位总 体偏低。当前,长江中下游 干流及洞庭湖、鄱阳湖水 位较常年同期偏低1.52米 至2.77米,黄河中下游干 流水位偏低 0.93 米至 4.27 米,珠江流域西江、北江、 东江水位偏低3.07米至

-部分中小河流 超警。局部地区强降雨造 成江西、湖南、福建、浙 江、广东、广西等6省区 50条河流发生超警以上 洪水,较近三年同期偏多 八成。

水利部水旱灾害防 御司相关负责人表示,针 对近期南方地区的暴雨 洪水,水利部密切监视雨 水情变化,加强监测预报 预警,滚动会商研判,以 "一省一单"形式向预报 降雨较大的浙江、福建、 江西、湖南、广东、广西、 四川等地发出通知,部署 做好中小河流洪水和山 洪灾害防御、水库安全度 汛、堤防巡查防守等工 作,特别是江西等地发生 暴雨洪水和突发险情,水 利部及时派出工作组赴 现场指导暴雨洪水防范 应对、水工程调度和险情 处置工作。

为乡村振兴 插上"数字翅膀"



兴业银行运用卫星遥感技术助解泉州茶企 融资需求。

"没想到在兴业贷款会用到卫星,不仅 贷款快,而且还能监测茶叶生长状况。"泉 州安溪一家铁观音茶叶企业负责人表示。 日前,该公司通过兴业银行卫星遥感应用 系统建立的"种植流"模型,获得了兴业银 行泉州分行发放的1500万元贷款,恰逢其 时的金融"春雨",解决了企业春季铁观音

收储资金需求。 作为铁观音之乡,茶业既是安溪的特色 产业,也是民生产业。如何推动茶叶全产业 链发展,带动居民、企业稳定增收,让"小茶 叶"变身乡村振兴"大产业"?去年12月,兴业 银行上线卫星遥感应用系统,以卫星遥感技 术赋能种植和林业碳汇等场景业务,破解传 统涉农融资过程中遇到的缺少抵质押物、资 产价值难评估等问题,探索打造金融服务乡 村振兴的"数字兴业"模式。此次该行泉州分 行以卫星遥感技术为支撑,依托"种植流"模 型,建立作物种植画像,为"三农"客户融资 风险评估增加可信数据源,为种植产业精准 授信提供了科技支撑。

得益于新一代数字技术的蓬勃发展和 纵深应用,城乡融合发展成为新趋势。兴业 银行充分发挥自身金融科技优势,以数字 技术重修金融水利工程——将"天眼"和AI 相结合,将茶园、林场等种植作物资产化、 信用化,创新融资方式;搭建生物资产监管 平台,运用物联网+AI等技术,将活体生物 资产信用化、可监控,解决过往畜牧业融资 难的问题;自主研发光伏服务平台,通过区 块链+AI技术,使农村光伏发电可监测可计 量,农户可通过光伏贷款建造光伏电站,获 得额外收入……金融服务更加便捷高效向 乡村下沉、向农民延伸,为全面推进福建乡 村振兴贡献兴业力量。今年一季度该行在 省内涉农贷款余额超过870亿元。

人数字兴业 旅数字福建 数字扬帆,潮涌东南。 日前,作为第六届数字中国建

州举行。其中,在空天大数据应用开 发赛道中,兴业银行自主研发的卫 星遥感应用系统荣获一等奖。 福建是数字中国建设的思想源 头和实践起点,20多年来,数字经 济在八闽大地上乘风破浪,已成为 推动福建高质量发展的重要引擎。 数字福建孕育数字兴业。兴业银行 发挥根植福建的独特优势,紧跟数

字福建、数字中国建设步伐,全面加

快数字化转型,赋能产业数字化、数

设峰会重要组成部分,2023年数字

中国创新大赛总决赛颁奖典礼在福

字产业化,助力福建打造数字中国 建设样板区,为推进中国式现代化 福建实践注入新动力。 截至2023年3月末,兴业银行 在福建省内数字经济贷款余额623 亿元,在省内对公贷款中占比近 20%。在做好融资支持的同时,该行 还持续深化金融创新,以数字化转

型赋能千行百业,便利千家万户。



兴业银行携数字化转型最新成果亮相第六届数字中国建设峰会。

激活"数字动力"构建现代化产业体系

支持新大陆、纵目科技等 一批数字经济创新企业成长 为"独角兽""小巨人";以链石 科技、众协联等工业互联网平 台为抓手推动传统产业数字 化升级 ……

数字产业化、产业数字 化,驱动福建加快构建现代化 产业体系。兴业银行主动拥抱 数字经济浪潮,在服务"数字 福建"建设中加快数字化转 型,探索构建与数字经济相匹 配的金融服务体系,推动数字 经济与实体经济深度融合

针对数字经济企业技术 密集、轻资产、缺乏传统抵质 押物等特点,兴业银行创新推 出"技术流"评价体系,将数据 作为企业的"第四张报表",依 据数据资产评价企业,将技术 "软实力"转化为融资"硬通 货"。目前在省内通过"技术 流"评价体系投放资金余额超 过290亿元。

"没有数据,发展数字经

济就是无米之炊。"如何激发 数据这一核心生产要素,释 放更大价值?兴业银行一方 面与福建省大数据集团签署 战略合作协议,计划在"十四 五"期间,通过综合金融服务 为福建省大数据集团及其子 公司和上下游客户提供意向 性融资规模不少于300亿元; 另一方面,通过福建"金服 云"平台,利用汇聚的公共数 据为企业精准画像,累计解 决融资需求超600亿元,占平

台总数近三分之一,有效解 决中小微企业融资难、融资 贵问题。

数字技术是数字经济的 基石。作为福建金融龙头企 业,兴业银行启动科技人才 万人计划,成立金融科技研 究院,瞄准场景金融、智慧金 融、云金融、安全金融、数字 人民币等五大方向,着力解 决金融科技领域"卡脖子"问 题,助力福建打造数字经济 高地。

以数字之光 点亮美好生活

"秒付,非常好用!"福州 市民在福建人民剧场通过兴 业数字人民币钱包即可完成 停车费的缴纳。在福建,数字 人民币已融入人民群众的日 常生活,成为支付消费新

作为我国第10家数字 人民币指定运营机构,兴业 银行稳步推进数字人民币研 发应用试点工作,第一时间 推出兴业数字人民币钱包, 持续拓展数字人民币特色场 景和商业模式,不断延伸服 务触角,助力打造数字人民 币应用的"福建样板"。截至 去年末,兴业银行在省内数 字人民币交易额超 400 亿 元,位居各家运营机构之首。

一探索"数币+政务" 模式,将数字人民币应用于缴 交企业所得税、地方非税收 入、社会保险金、土地出让金、 安置房补差款、房地产抵押登 记费、停车费等等,积极推动 我省政务数字化,让"数据多 跑路、群众少跑腿",提升企业 和群众获得感和满意度。

——以福建特色打造兴 业品牌,开立业内首个港澳 台同胞数字钱包,助力我省 打造台胞台企登陆第一家 园,落地业内首笔海洋碳汇 数字人民币交易,推动数字 技术与海洋经济、绿色经济 的深度融合。

-坚持普惠为民,持

续扩大消费应用场景,让广 大群众乐消费、享实惠,在福 州永辉超市、新华都、厦门中 华城等商户商圈推出"数惠 民生,焕新消费""妆备焕新 等多次数币消费优惠活动, 在省内已发放数字人民币消 费红包近13万个,金额超 200万元,累计带动消费人次 和消费订单超过1.2万个。

"七溜八溜,不离福州" 推窗见绿、出门进园,福州这 座"千园之城"在数字化赋能 下焕发出新活力。在福山郊 野公园,"码上打卡",绿色能 量可以兑换兴业特色福利, 兴业银行通过对福山郊野公 园进行智慧化改造升级,打 造"数字+生态+金融"新场 景,构筑智慧公园生态休闲 空间。目前已拓展覆盖福州 西湖公园、乌山历史风貌区 公园等21座公园,新增智慧 打卡桩超200个,智慧运动 打卡平台用户注册数超 26.5 万,累计运动打卡里程超22 万公里。

八闽福地,因数而美,因 数而兴。兴业银行将深入贯 彻党的二十大精神,乘着数 字福建、数字中国建设东风, 争优争先争效,加快建设更 高水平的数字兴业,推动"福 建号"巨轮在数字化浪潮中 扬帆远航,在推进中国式现 代化新航程中驶入更加广阔 的新天地。 □专题



兴业银行数字人民币钱包助力居民消费更便捷